



统一刊号
CN32-0104
邮发代号
27-67
主办
江苏凤凰出版传媒集团
出版
江苏现代快报传媒有限公司

地址
南京市洪武北路55号置地广场
邮编
210005
网址
现代快报网 www.xdkb.net
传真
025-84783504
24小时新闻热线
025-96060
本报员工道德监督电话
025-84783501

今日总值班
倪治清
封面主编
王磊
头版责编
吴瑕
版式总监
沈明

零售价每份1元

徐玉玉通讯诈骗案告破 公安部发A级通缉令追捕在逃者

大学生成通讯诈骗受害“重灾区”，悲剧何时不再上演？

近日，山东省临沂市罗庄区的18岁南邮新生徐玉玉被诈骗电话骗光学费，导致呼吸心脏骤停不幸去世，此事引起广泛关注。昨天，公安部刑事侦查局官方微博发布消息称，徐玉玉通讯诈骗案已告破，三名犯罪嫌疑人已被抓获，另外三名嫌疑人在逃，公安部发布A级通缉令。而就在通缉令发出后不久，其中一名在逃者熊超落网。

综合新华社等

▶ 最新进展

四人落网，两人在逃

公安部刑事侦查局官方微博昨发布消息，2016年8月19日，犯罪嫌疑人陈文辉伙同陈福地、郑金锋、熊超、郑贤聪、黄进春等人冒充教育局干部，以发放助学金的名义骗取山东省临沂市群众徐某9900元。犯罪嫌疑人郑金锋（男，29岁，福建永春人）、陈福地（男，29岁，福建安溪人）、黄进春（男，35岁，福建安溪人）已被抓获，犯罪嫌疑人陈文辉、熊超、郑贤聪三人在逃，公安部发布A级通缉令。

而就在通缉令发布后不久，昨天晚上8点，福建警方抓获其中一名在逃人员熊超。目前，仍有两名嫌疑人在逃。

此外，临沭宋振宁被骗案侦破工作取得重大进展，已锁定2名犯罪嫌疑人，抓捕及相关工作正在进行中。

随着大学开学季临近，临沂市内接连发生至少三起通讯诈骗学生案件，三名学生银行卡内学费或资金被骗走，疑由此引发一男一女两名学生猝死，引发社会广泛关注。记者从临沂市委宣传部了解到，被骗女学生徐玉玉接到的诈骗电话是171号段，河东区被骗女学生接到的诈骗电话显示是021开头的固定电话，被骗男学生宋振宁接到的也是固定电话，都用改号软件改过。

▶ 焦点关注

1 个人信息泄露有多严重？ 一年“盗”走网民900多亿元

网络时代，伴随公民个人信息泄露而来的恶果令人瞠目。中国互联网协会《中国网民权益保护调查报告2016》显示，近一年的时间，国内6.88亿网民因垃圾短信、诈骗信息、个人信息泄露等造成经济损失估算达915亿元。

网络非法获取公民个人信息日益猖獗，涉及身份信息、电话号码、家庭地址，扩展到网络账号和密码、银行账号和密码、购物记录、出行记录，且形成了“源头—中间商—非法使用人员”的黑色产业链。机关单位、服务机构以及个体企业相关人员参与的泄露活动更加隐蔽，而通过技术手段实施攻击、撞库或利用钓鱼网站、木马、免费WIFI、恶意APP等技术手段窃取成为重要的泄露方式。

今年4月以来，公安部部署开

展了打击整治网络侵犯公民个人信息犯罪专项行动，截至7月全国公安机关已累计查破刑事案件750余起，抓获犯罪嫌疑人1900余名，缴获信息230余亿条，清理违法有害信息35.2万余条，关停网站、栏目610余个。

上海市公安局刑侦总队二支队副支队长薛勇表示，犯罪团伙拥有大量电话卡和银行卡，说明运营商实名制没有完全落实，很可能存在一些员工非法出租、参与犯罪。银行也存在发卡泛滥，实名制未落实、银行网络在境外转账分解资金缺乏限制等现象，这些是导致通讯诈骗案猖狂肆虐的根源所在。

业内人士认为，应在法律层面加大惩处力度、完善相关司法解释。

▶ 发布

实名制落实情况 将成为虚拟运营商 申请牌照一票否决项

工信部26日称，将进一步加大对虚拟运营商的监督管理力度，并把实名制落实情况作为虚拟运营商申请扩大经营范围、增加码号资源、发放正式经营许可证的一票否决项。对违反实名制规定的虚拟运营商，工信部将严肃处理，绝不姑息。

工信部表示，针对媒体报道的山东省临沂市一女生被骗学费后死亡事件，工信部已开展了核查工作，已查实涉案号码登记了用户实名信息。工信部已将核查的相关用户登记资料等信息按照法定程序及时提供给了公安机关。

工信部将把实名制落实情况作为虚拟运营商申请扩大经营范围、增加码号资源、发放正式经营许可证的一票否决项。在其整改落实到位前，一律不予通过其业务准入、码号核配、扩大经营范围等相关审批。对于整改不力、屡次违规的，工信部将依法坚决查处，直至取消其相关资质。

据新华社

这三个人被通缉，其中一人已落网



陈文辉

男，汉族，1994年12月10日出生
户籍地址：
福建省安溪县白濑乡下镇村待御潭66号
身份证号码：
350524199412108616

已落网



熊超

男，汉族，1997年10月28日出生
户籍地址：
重庆市丰都县三合街道啄木嘴村2组53号
身份证号码：
500230199710286110



郑贤聪

男，汉族，1990年01月25日出生
户籍地址：
福建省永春县达埔镇达山村837号
身份证号码：
350525199001253559

公安部对发现线索的举报人、协助缉捕有功的单位或个人，每抓获一名犯罪嫌疑人将给予人民币五万元奖励。

2 “打不死”的通讯诈骗？ 一个电话、一条短信，“保命钱”被骗光

一个电话、一条短信，一辈子的“保命钱”瞬间就被骗个精光。而今，“黑手”频频伸向没有防备的孩子……

如今，通讯信息诈骗类型已扩展到数十种，更从过去的“撒网式”诈骗，变成了“精准化”锁定。个人信息售卖产业链之成熟，正不断刷新我们的认知。而现在170和171的虚拟运营商段号，让诈骗也变得更加简单。

网络交易、分工明确、跨国行骗，使得近10年来，公安机关抓获的此类犯罪嫌疑人大多是处于链条末端的“取款人”，摧毁一个完整的通讯信息诈骗犯罪跨国境团伙很难，不少策划者仍身在境外。

“运营商为追逐利益而疏于监管难辞其咎。”中国社科院信息化研究中心专家姜奇平曾指出，一些运营商推行“实名制”力度不够，出租出售的号段有的用于各类广告促销短信的群发，借以牟利。

上海市公安局刑侦总队二支队副支队长韦健介绍，由于通讯诈骗不受地域和空间限制，使得发现、跟踪和抓捕有很大难度，破案成本非常高。上海政法学院教授汤啸天介绍，因为追赃定赃难，使得通讯诈骗量刑过轻，对犯罪分子的威慑力不够。上海一些办案民警介绍，通讯诈骗的两个关键环节“诈骗电话”和“银行转账”在目前尚无“源头”管制措施。

3 悲剧何时不再上演？ 大学生成通讯诈骗受害“重灾区”

全国多地警方统计显示，大学生群体已成为通讯诈骗受害“重灾区”。去年6月，北京市公安局对外通报，2015年前4个月，北京高校日均发生通讯诈骗案件2.9起。

重庆渝北警方通过梳理辖区近3年通讯诈骗案发现，20岁以下受害人占比12.85%，这个年龄段群体以学生为主，容易受到虚假网络购物和游戏装备网站引诱。20—29岁占比43.73%，这个年龄段群体以大学生和刚参加工作的年轻人为主，是网络购物的主力军，被骗手段以网络诈骗和电话诈骗居多。

一些办案者和教育工作者指出，个人信息泄露、容易受到诱

惑、社会经验不足和防骗教育缺失，是大学生频频被不法分子盯上的关键原因。

北京某高校一位辅导员告诉记者，针对通讯诈骗的防骗警示教育，以前高校很少做，尽管近年来逐渐引起重视，但总的来说做得还远远不够。

近年来，通讯诈骗愈演愈烈，涉及面之广、受害者之众、受损金额之大，触目惊心。专家指出，打击通讯诈骗，除了要加大打击力度之外，针对特定受害人群的防骗措施也必须跟上。包括多部门联动齐抓共治，高校积极开展防骗警示教育，建立快速止付和账户冻结机制等。